



ОФИЦИАЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОГО КАФЕДРАЛЬНОГО СОБОРА. ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ МИТРОПОЛИТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО И ЛАДОЖСКОГО ВАРСОНОФИЯ

Инtronизация святителя Иова, Патриарха Московского, и НАЧАЛО ПАТРИАРШЕСТВА НА РУСИ

26 января (ныне 8 февраля) 1589 года митрополит Московский и всея Руси Иов был выбран царём Фёдором Ивановичем из трёх предложенных Освященным собором кандидатов и поставлен в патриархи при участии патриарха Константинопольского Иеремии II. В Смутное время, в июне 1605 года, первый Патриарх Московский и всея Руси Иов отказался присягнуть Лжедимитрию и был низложен, умер святитель Иов 19 июня (ныне 2 июля) 1607 года.

До момента учреждения патриаршества Русская Церковь возглавлялась митрополитами. До середины XV в. она относилась к Константинопольскому патриархату и не имела самостоятельного управления. После падения Византии Московская митрополия обрела церковную независимость от Константинопольского патриархата. 15 (ныне 28) декабря 1448 года Собор русских архиереев независимо от Константиноя возвёл на Московскую кафедру епископа Рязанского Иону, пока вынужденно с прежним титулом «митрополит Киевский и всея Руси», который носил его предшественник, последний грек, поставленный митрополитом на Русь Константиноя, митрополит Исидор, осужденный на соборе духовенства Русской Церкви в 1441 году за отказ от покаяния и отречения от заключенной лично им в 1439 году с Римом унии – объединения православной и католической церквей под властью папы римского. После смерти митрополита Ионы 31 марта (ныне 13 апреля) 1461 года и до введения в Москве патриаршества в 1589 года московские митрополиты, особенно после падения Византии в 1453 году, по полному праву уже могли иметь новый титул «митрополит Московский и всея Руси», обретя тем самым фактическую автономию Русской Православной Церкви, важную веху на пути



получения автокефалии, то есть полного обретения самостоятельности Русской Церкви, когда в Москве в 1589 году было учреждено патриаршество. В 1586 году Москву посетил Антиохийский патриарх Иоаким, а в 1588 году – Константинопольский патриарх Иеремия II, которые согласились с идеей учреждения Московского патриаршего престола.

23 января (ныне 5 февраля) 1589 года в Успенском соборе Кремля, в Похвальском приделе – традиционном месте избрания кандидатов в митрополиты, в присутствии Константинопольского патриарха и членов Освя-

щенного Собора было совершено избрание кандидатов на патриаршество. Затем все участвовавшие в выборах прибыли во дворец, где Иеремия II представил царю Фёдору Иоанновичу трёх кандидатов: митрополита Московского и всея Руси Иова, архиепископа Новгородского Александра и архиепископа Ростовского Варлаама. Здесь же, в царских палатах, было произведено наречение Иова в патриархи. 26 января (ныне 8 февраля) 1589 года Константинопольский патриарх Иеремия II с сонмом епископов совершил инtronизацию первого русского патриарха Иова.

Перед отъездом из Москвы патриарх Иеремия оставил подписанную им и сопровождавшими его духовными лицами «Уложенную грамоту», подтверждавшую факт учреждения патриаршества в России.

На Константинопольских Соборах 1590 и 1593 гг., на которых присутствовали восточные патриархи, было решено признать и подтвердить всё, что сделано патриархом Иеремией в Москве; в связи с учреждением русского патриаршества утвердить патриаршие права в России лично за патриархом Иовом и за всеми его преемниками на все времена и признать за русским патриархом пятое место после патриархов Константинопольского, Александрийского, Антиохийского и Иерусалимского.

О правах русского патриарха и пределах его юрисдикции в соборных грамотах говорилось, что он будет иметь «патриаршее достоинство и честь, и сочетается и мерится с прочими Патриархи на вся веки...».

В 1721 году, в царствование Петра I, патриаршество было упразднено; императором была учреждена Духовная коллегия, впоследствии переименованная в Святейший правительственный Синод – государственный орган высшей церковной власти.

28 октября (10 ноября) 1917 года на Всероссийском поместном Соборе было принято решение о восстановлении патриаршества. 5 (18) ноября в Успенском соборе старец Алексий (Соловьев) вытянул жребий с именем «Тихон, митрополит Московский». Так Русская Церковь обрела своего одиннадцатого Патриарха – Патриарха Московского и всея Руси Тихона (Беллавина, 19 января (ныне 1 февраля) 1865 – 25 марта (7 апреля) 1925). Инtronизация состоялась 21 ноября 1917 года (4 декабря по н. ст.) в кремлёвском Успенском соборе, в праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы.

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ СОБЫТИЯ



ЮБИЛЕИ Святейшего Патриарха Кирилла и СПб духовных школ

20 ноября – 80-летие со дня рождения. Этот юбилей имеет большое значение для всей полноты Русской Церкви и особенно для нашей епархии, которая связана с именем и трудами Предстоятеля.

14 марта – 50-летие архиерейской хиротонии. Благодать архиерейского служения Святейший Патриарх получил в стенах Свято-Троицкого собора Александро-Невской лавры, где хиротонию во епископа Выборгского возглавил его духовный отец – митрополит Ленинградский и Новгородский Никодим (Ротов).

1 сентября и 14 октября – восьмидесятилетие со дня возрождения Санкт-Петербургских (в 1946 году – Ленинградских) духовных школ. Эти даты имеют особое значение для нас как для чад Русской Православной Церкви, так и в силу отеческого внимания, которое наш Предстоятель уделяет духовным школам своего родного города.

ЮБИЛЕЙ митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия

**35 лет АРХИЕРЕЙСКОЙ ХИРОТОНИИ
Высокопреосвященнейшего Варсонофия,
митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского**

В сей воскресный день, 8 февраля 2026 года, когда в этом году Святая Церковь кроме празднования Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской совершает по Определению Священного Синода от 27.12.2024 празднование – «Инtronизация святителя Иова, Патриарха Московского, и начало Патриаршества на Руси», отмечается и знаменательная дата – 35-летие архиерейской хиротонии митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия.

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему ВАРСОНОФИЮ,
митрополиту Санкт-Петербургскому и Ладожскому, главе Санкт-Петербургской митрополии



Ваше Высокопреосвященство, досточтимый наш архипастырь и отец! Примите от лица прихода Казанского кафедрального собора, настоятелем которого Вы являетесь, сердечные поздравления со знаменательной датой в Вашей жизни – 35-летием архиерейской хиротонии!

Отюности, почувствовав призвание к священническому служению, Вы оставили мирское поприще и поступили в Московские духовные школы, где получили высшее богословское образование. В обители игумена земли Русской – преподобного аввы Сергия, по принятии Вами монашества, Господь увенчал Ваше стремление к всецелому посвящению себя служению Господу многими дарованиями, которыми Вы приуготовляли себя

к будущему пастырскому и архиепастырскому служению. По восприятии благодати священства Вы с ревностью исполняли пастырские обязанности сначала в Свято-Троицкой Сергиевой лавре, а позже в Пензенской епархии.

8 февраля 1991 года в московском Богоявленском кафедральном соборе Вы были хиротонисаны во епископа Саранского и Мордовского. Хиротонию совершил Патриарх Московский и всея Руси Алексий II в сослужении семнадцати епископов, молящихся Владыке Господу «укрепить рукоположенного силою Святого Духа, показать архиерейство его непорочным и святым, сформировать его подражателем истинного Пастыря, душу Свою положившего за овцы».

Всеведущий Господь судил Вам принять благодать епископского служения в то время, когда проходили всероссийские торжества второго обретения мощей преподобного Серафима Саровского. В своем слове при наречении во епископа 7 февраля 1991 года Вы сказали: «Великим утешением для меня является то, что моя хиротония совпала со вторым обретением и перенесением мощей преподобного Серафима Саровского, жизнь и подвиги которого проходили недалеко от того места, где мне предстоит служить». Воистину пророческим духом преисполнились эти Ваши слова, когда Вы стали митрополитом Санкт-Петербургским и Ладожским, а также и настоятелем озаренного «светом пламенного

Серафима» Казанского собора, в котором в январе 1991 года совершилось второе обретение мощей преп. Серафима Саровского.

В официальном сообщении о Вашей хиротонии говорится: «8 февраля 1991 года, вручая епископу Варсонофию архиерейский жезл, Святейший Патриарх Алексий обратился к нему со словом: «Преосвященный епископ Варсонофий, возлюбленный о Господе собрат и сослужитель наш! Всеблагой Промысл Божий привел тебя к высшей степени священства: ныне по молитвам Церкви и через возложение наших рук ты сподобился принять сугубую благодать, стал епископом Русской Православной Церкви... В речи своей вчера

(Начало. Окончание на 3-й стр.)

И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ В 2026 ГОДУ

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

ты говорил о том, как пришел в Церковь, как Господь только Ему одному ведомыми путями вел тебя по дороге пастырского служения... И вот свершилось. В этом Богоявленском патриаршем соборе, перед святыми мощами святителя Алексия, митрополита Московского и всея Руси, и только вчера перенесенными из города на Неве вторично обретенными мощами преподобного и Богоносного отца нашего Серафима Саровского, ты предстоишь, исполненный благо-

дати Святого Духа. Отсюда начинается путь твоего архиастырского служения во вновь учрежденной Саранской епархии, которая граничит с местами подвига Саровского чудотворца. Это ли не промыслительно, что перед его честными мощами тебе вручается жезл как знак духовного водительства, что от этой раки ты отправляешься в страну, озаренную светом служения пламенного Серафима!» (ЖМП, 1992, №4).

Ваше Высокопреосвященство, под Вашим руководством многое

было сделано для развития церковной жизни в новообразованной Саранской епархии. На протяжении почти десяти лет, в 2009–2019 годах, Вы успешно занимали должность управляющего делами Московской патриархии. Ныне, почти 12 лет, с марта 2014 года, Вы совершае архиастырское служение на кафедре митрополитов Санкт-Петербургских и Ладожских, исполняя с ревностью о славе Божией возложенное на Вас послушание, свидетельствуя современникам о вечных евангельских исти-

нах, подавая пример горячей веры и деятельной любви.

В этот торжественный для Вас день, дорогой Владыка, мы, смиренные Ваши послушники, молитвенно желаем Вашему Высокопреосвященству, дабы предстательством Божией Матери и всех святых, Господь даровал Вам духовную крепость и Свою неоскудеваемую благодатную помощь в дальнейших трудах на благо Святой Церкви и Отечества нашего, храня Вас в добром здравии на многая и благая лета!

Собор новомучеников и исповедников Церкви Русской

Собор новомучеников и исповедников Церкви Русской празднуется в 2026 году 8 февраля (воскресенье). Определением Архиерейского Собора 1992 года празднование установлено совершать 7 февраля (25 января), в случае совпадения этого числа с воскресным днем; в предшествующий этой дате воскресный день, если 7 февраля приходится на дни от понедельника до среды; в последующий этой дате воскресный день, если 7 февраля приходится на дни от четверга до субботы.

Только в день празднования Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской совершается память святых, дата смерти которых неизвестна. В этот день Святая Церковь совершает поминование и всех усопших, пострадавших в годину гонений за веру Христову. Поминование это совершается по определению Священного Синода Русской Православной Церкви от 30 января 1991 года на основании решения Поместного Собора 1917–1918 годов.

Жестокий и кровавый ХХ век стал особенно трагическим для России, потерявшей миллионы своих сынов и дочерей не только от руки внешних врагов, но и от собственных гонителей-богоборцев. Среди злодейски убиенных и замученных в годы гонений было неисчислимое множество православных: мирян, монахов, священников, архиереев, единственной виной которых оказалась твердая вера в Бога.

Прославление в лице святых сонма новомучеников и исповедников Церкви Русской на юбилейном Архиерейском Соборе 2000 года, на рубеже тысячелетий, подвело черту под страшной эпохой воинствующего безбожия. Это прославление явило миру величие их подвига, озарило пути Промысла Божьего в судьбах нашего Отечества, стало свидетельством глубокого осознания трагических ошибок и болезненных заблуждений народа. В мировой истории еще не бывало такого, чтобы столько новых небесных заступников прославила Церковь (к лицу святых причислены более тысячи новых мучеников).

Среди пострадавших за веру в ХХ веке – святитель Тихон, патриарх



Московский и всея Руси, избрание которого произошло в Храме Христа Спасителя (1925); святые царственные страстотерпцы; священномученик Петр, митрополит Крутицкий (1937); священномученик Владимир, митрополит Киевский и Галицкий (1918); священномученик Вениамин, митрополит Петроградский и Гдовский; священномученик Серафим (Чичагов) (1937); ключарь Храма Христа Спасителя священномученик протопресвитер Александр (1937); преподомученицы великая княгиня Елизавета и инокиня Варвара (1918) и целый сонм святых явленных и неявленных.



В 82-ю годовщину полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, 27 января 2026 года, делегация Санкт-Петербургской епархии приняла участие в возложении венков и цветов на Пискаревском мемориальном кладбище.

Блокада Ленинграда длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года (кольцо осады было прорвано 18 января 1943 года).

В октябре 2022 года блокаду Ленинграда официально признали геноцидом. Установлено, что число погибших составило не менее 1 093 842 человек.



«СЛАВИТЬ ХРИСТА»



В ночь с 6 на 7 января 2026 года, праздник Рождества Христова, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий возглавил великолепное повечерие, утреню и Божественную литургию в Казанском кафедральном соборе. Его Высокопреосвященству сослужили секретарь епархиального управления протоиерей Сергий Куксевич, протоиерей Николай Преображенский, ключарь протоиерей Андрей Герасимов, председатель приходского совета протоиерей Александр Пашков, клирик собора, иерей Павел Ермошкин и другие священнослужители. Среди молящихся был губернатор Александр Беглов, другие представители власти. Пел хор собора под управлением Светланы Румянцевой.

После чтения Евангелия митрополит Варсонофий огласил Рождественское послание Святейшего Патриарха Кирилла. По запричастном стихе поздравление правящего архиерея клирикам, монашествующим и мирянам митрополии прочитал протоиерей Сергий Куксевич. В центре храма были пропеты тропарь, кондак и величание празднику Рождества Христова.

«Суть праздника Рождества Христова – радость, – сказал владыка в проповеди. – Радость, что Господь пришел на землю, чтобы нас вернуть к Богу, потому что человечество шло в неправильном направлении, поклонялось идолам, а не истинному Богу. И Христос любовью и смирением показал пример, развернув людей к истинной вере. Не силой всемогущего Бога, а любовью, на которую откликнулись миллионы людей. И по сей день мы собираемся в храмах, чтобы встретить этот великий праздник молитвой».

«Мы знаем, что есть один город, который прошел это историческое событие, – продолжил архипастырь. – Этот город называется Вифлеем, в нем Бог явился на землю. И представьте себе, все жители спали, кроме пастухов, которые пасли овец. И сегодня мы вместе с пастухами, вместе с ангелами пришли, чтобы поклониться родившемуся Спасителю и поблагодарить Его за любовь к нам».

«Церковь призывает нас: «Христос рождается, славите!» И мы будем Его славить все Святки, и потом в течение года, и всю свою жизнь. Славить добрыми делами, передавая веру детям, внукам, приводя их на богослужения, чтобы они познали истинный путь спасения и тоже шли к Богу. Благодарю вас за молитвы в сегодняшнюю святую ночь, желаю, чтобы благословение Господне было на вас, на ваших семьях, близких и родных. Храни вас Бог, родившийся ныне плотию, Своей благодатью на многая и благая лета!» – завершил проповедь митрополит Варсонофий.

«Дорогие ленинградцы и петербуржцы, со светлым вас праздником Рождества Христова! – обратился к верующим Александр Беглов. – Хочу пожелать всем Божией помощи, телесного и духовного здоровья, благополучия и процветания нашему городу, победы нашему Отечеству».

В эфире телеканала «Санкт-Петербург» богослужение комментировали проректор СПбДА протоиерей Константин Костромин и руководитель сектора коммуникаций епархиального информационного отдела Наталья Родоманова. Помимо богослужения в Казанском соборе в трансляцию были включены фрагменты богослужения в храме апостола Петра в Веселом Поселке. Богослужение также транслировал телеканал «Союз».

В ранней христианской Церкви события Рождества Христова вспоминались в день Богоявления. Первые сообщения о праздновании его 25 декабря относятся к середине IV столетия. По одной из версий, это было обусловлено стремлением вытеснить распространенный в Римской империи кульм Непобедимого Солнца, чье рождение отмечали 25 декабря – тогда на этот день приходилось зимнее солнцестояние.

В день Собора Пресвятой Богородицы, 8 января 2026 года, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий принял участие в рождественском празднике детской воскресной школы Казанского кафедрального собора. Присутствовали епископ Кронштадтский Вениамин, председатель приходского совета протоиерей Александр Пашков, президент благотворительного фонда «Алеша» Алексей Зиновьев и директор фонда Марина Зиновьева, духовенство собора.

В исполнении детско-юношеского хора «Покров» прозвучал тропарь Рождества Христова и колядки. Дети показали спектакль «Свет Рождества светит всем». В финале представления прозвучала простая, но очень важ-

ная мысль: «Помните, дети, вы никогда не одни – Бог всегда с вами!»

Был продемонстрирован видеофрагмент спектакля «Путь к призванию», в основу которого легли факты из биографии владыки Варсонофия. Рассказывая о работе над спектаклем, директор воскресной школы Мария Краснощётова отметила, что очень важно сделать в жизни правильный выбор, иметь решимость следовать за Христом и исполнять заповеди Спасителя.

«Дорогие дети, сердечно поздравляю вас с великим праздником – Рождеством Христовым! – обратился к юным прихожанам митрополит Варсонофий. – По традиции мы всегда собираемся в этот день в соборе на детскую воскресную елку и прославляем Богомладенца Христа. Он вам очень понятен, Он был

маленьким, как вы, постепенно рос, достиг 33 лет и тогда совершил для нас невообразимое – отдал Свою жизнь за нас, искупил наши грехи, чтобы мы царствовали с Ним вовеки. Поэтому будем любить Господа, любить наш кафедральный собор, приходить сюда, здесь учиться, получать воспитание и образование, чтобы вырасти хорошими людьми и быть примером в семье, школе и везде, куда Господь вас призовет. Вот меня призвал сюда к вам митрополитом. Может быть, кто-то из вас тоже будет митрополитом. Желаю вам помочь Божией, доброго здоровья, хорошей учебы и послушания родителям и педагогам. Многая всем и благая лета! Ну а без подарков Дед Мороз не приходит». Правящий архиерей раздал детям рождественские подарки.

СВЕТ РОЖДЕСТВА СВЕТИТ ВСЕМ





«ВЫБОР ЕСТЬ У КАЖДОГО»

В Неделю 29-ю по Пятидесятнице, святых праотец, 28 декабря 2025 года, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий совершил Божественную литургию в храме святых апостолов Петра и Павла при Российском государственном педагогическом университете им. А.И. Герцена. Его Высокопреосвященству сослужили секретарь епархиального управления протоиерей Сергий Куксевич, благочинный храмов при вузах протоиерей Петр Мухин, протоиерей Михаил Подолей, настоятель протоиерей Дмитрий Симонов и другие священнослужители. Богослужение проходило с сурдопереводом для глухих и слабослышащих прихожан.

«Осталось два воскресенья до Рождества Христова, – сказал владыка в проповеди. – Первое называется Неделей святых праотец, а следующее – Неделей святых отец. Сегодня Церковь приводит нам в пример праведников Ветхого Завета, которые жили до Христа. Непростое было время, тогда не было такой благодати, как сейчас. Кругом был мир языческий, царilo идолопоклонство. Но все-таки существовала в мире небольшая группа людей, которая поклонялась истинному Богу. Мы вспоминаем этих святых, которые сделали правильный выбор в пользу Господа. А ведь у них был выбор – жить, как все, либо не как все, – то есть обречь себя на страдания. И многие из них прошли великие страдания.

«Этот выбор стоит перед каждым человеком, – продолжил архипастырь. – Господь нас сотворил свободными. Мы можем веровать в Него, а можем не веровать, поститься или не поститься, в воскресенье ходить в храм или не ходить. У всех есть выбор. Когда совершилась революция, началось гонение на Церковь, у христиан тоже был выбор. Можно было отречься от Бога, чтобы не преследовали большевики, а если нет – пойдешь в лагерь, в тюрьму, ссылку, а то и на расстрел. Многие верующие в то время предпочли муки. Сегодня мы празднуем память священномученика Илариона, архиепископа Верейского, – он не отрекся от Бога и прошел ссылку. Так поступали многие христиане, делая правильный выбор по своей крепкой вере. Такую веру и мы должны иметь, потому что постоянно встречаем испытания и искушения. Если вера слабая, то человек падает и уходит от Бога. Счастья он на земле не получит, тем более не увидит Бога в вечности. На пиру верных его не будет».

«Господь сегодня нам показал в притче, что все человечество призывается на пир в Царство Небесное. Мы видим, как люди реагируют на это приглашение: находят причины, чтобы не пойти в Царство Божие. Куда же они пойдут? В царство диавола. Такой выбор они сделали. Казалось бы, нет вопроса, когда стоит выбор между царством света и царством тьмы, но нет, они выбрали второй вариант. А вы сегодня пришли, как те, вторые из притчи. Первых Господь призвал как дорогих гостей, знатных, известных, но они отказались. Тогда Он собрал со всех путей слепых, хромых, глухих – и привел в храм. Мы как раз такие и есть – больные. И пришли в храм, на пир Божий. Многие из вас причастились, откликнулись на сегодняшнее приглашение Господа. Он нас как минимум каждое воскресенье призывает. А некоторые храмы и каждый день открыты, Христос дает Себя каждому, кто хочет с Ним общаться», – завершил проповедь митрополит Варсонофий.

Храму подарена икона Рождества Христова. Настоятель вручен наперсный крест. Ректору РГПУ Сергею Тарасову владыка подарил икону Рождества Христова.

«Ваше Высокопреосвященство, дорогой владыка, мы благодарны вам за то, что вы приехали на наш праздник – 25-летие общины неслышащих, – сказал настоятель храма отец Дмитрий в ответном слове. – Община неслышащих нашего храма имеет интересную историю. Еще при правящем архиереев митрополите Иоанне (Снычеве) глухие пытались найти возможность молиться за богослужением с сурдопереводом, но тогда просто ни у кого не было сил на это. А в 2000 году, вспомнив, что здесь, в этом корпусе Педагогического университета имени Герцена, когда-то было училище для глухих и храм, в котором они молились, было принято решение восстановить это служение, которое на протяжении этих 25 лет не прерывается. И каждый воскресный день, каждый праздник неслышащие прихожане могут здесь участвовать в Евхаристии, изучать Слово Божие, учиться вере, совершаются Таинства Крещения и Венчания. Для нас большая честь, что вы посетили наш праздник. Наш храм митрополит Санкт-Петербургский посещал трижды. Один раз это был митрополит Антоний (Вадковский) и два раза – вы, владыка. Благодарим вас и надеемся, что рядом с вами всегда будет проявляться действие Божие». Отец Дмитрий подарил владыке икону «Иисуса Христа – Крестителя» – копию храмового образа – с пожеланиями прихожан на обороте.

После совершения Божественной литургии митрополит Варсонофий принял участие в праздновании 25-летия общины глухих 28 декабря в Мраморном зале РГПУ имени А.И. Герцена.

«Есть люди, которые говорят руками, а слышат только сердцем, – отметил настоятель протоиерей Дмитрий Симонов, открывая вечер. – Наш храм – первый в России, где окормляли глухих. Сейчас состоится необычный концерт, участники которого – неслышащие люди».

Руководитель направления помощи людям с инвалидностью Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению Вероника Леонтьева вручила награды отдела. Протоиерей Дмитрий Симонов награжден медалью праведного Филарета Милостивого второй степени, иподиакон Александр Миронов и старейшая прихожанка Марина Меграбова – медалями праведного Филарета Милостивого третьей степени. Грамотой социального отдела награжден сурдопереводчик Виталий Такс. Протоиерью Дмитрию Симонову вручено также благодарственное письмо Госдумы.

Была показана инсценировка об истории работы с глухими в Российской империи. Персонажами небольшого спектакля на русском жестовом языке (РЖЯ) стали императрица Мария Феодоровна и император Павел Первый, императрица Мария Феодоровна – супруга императора Александра Третьего, святой праведный Иоанн Кронштадтский и известный петербургский фотограф Карл Булла.

После презентации к 25-летию общины силами неслышащих прихожан были разыграны несколько нравоучительных сценок, инсценирован отрывок из фильма Чарли Чаплина «Огни большого города», где герой встречает слепую цветочницу. Прихожане исполняли стихи русских поэтов на РЖЯ. Завершился концерт песней Сергея Трофимова «Родина»: ее исполнил Виталий Такс, при этом он и остальные сурдопереводчики одновременно переводили слова на РЖЯ.

Домовый храм святых апостолов Петра и Павла был основан в 1821 году императрицей Марией Феодоровной (супругой императора Павла Первого) при Училище глухонемых. Построен по проекту Петра Плавова. В 1923 году закрыт и разорен. Богослужения возобновлены в 1998 году. В 1999-м храм был передан епархии. 8 октября 2000 года впервые была совершена Божественная литургия с сурдопереводом. При храме действует община глухих. Богослужения с переводом на русский жестовый язык (РЖЯ) совершаются еженедельно.

Митрополит Варсонофий поздравил раненых с Рождеством Христовым

Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий 12 января 2026 года посетил многопрофильную клинику Военно-медицинской академии, чтобы поздравить раненых воинов СВО с Рождеством Христовым. Его Высокопреосвященство сопровождали начальник Военно-медицинской академии Евгений Крюков, его заместитель Виталий Маркевич, заместитель начальника академии по военно-политической работе Павел Олексюк, председатель приходского совета Казанского кафедрального собора протоиерей Александр Пашков, его помощник Евгений Платонов, настоятель храма святителя Николая при Военно-медицинской академии иерей Феодор Кузнецов, президент Благотвори-

тельный фонда «Алёша» Алексей Зиновьев, директор фонда Марина Зиновьева, регент Казанского собора Светлана Румянцева, благотворитель собора Максим Ситков.

Владыка прошел по палатам, поздравил воинов с праздником, пожелал скорейшего выздоровления. «Вы остались живы, Господь дал вам шанс. Значит, вы нужны на земле. Когда вернетесь к мирной жизни, не забывайте дорогу в храм», – напутствовал он пациентов клиники. Узнав, что один из раненых – гражданин Египта, владыка поделился впечатлениями о посещении этой страны. Воинам были вручены рождественские подарки от БФ «Алёша». Православным верующим владыка раздал иконки Рождества Христова



Рождественская традиция

Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий 16 января 2026 года посетил детский сад № 106 комбинированного вида во Фрунзенском районе. Правящего архиерея сопровождали глава районной администрации Константин Серов и благочинный Фрунзенского округа протоиерей Алексий Исаев. В детсаду гостей встречали начальник РОНО Марина Майковец и заведующая Ольга Заболотная. Владыку провели по помещениям, показали

экспозицию старинных русских народных предметов, интерактивную панель с информацией о церковных праздниках. В актовом зале дети выступили с праздничной концертной программой. Владыка поздравил воспитанников и сотрудников с Рождеством Христовым, рассказал об истории праздника, выразил радость, что дети с юных лет знают Евангелие. Детям были вручены подарки от районной администрации, благочиния и лично от митрополита Варсонофия.



Святочный концерт

По благословению митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия в конференц-зале крипты Казанского кафедрального собора вечером 14 января 2026 года приход собора совместно с Благотворительным фондом «Алёша» провели святочный концерт. Его открыл председатель приходского совета протоиерей Александр Пашков.

Отец Александр тепло приветствовал собравшихся, поздравил с Новым годом и Рождеством Христовым, а также обратил внимание, что «мы все в эти дни славим Христа. И каждый славит Его по-своему: духовенство – на богослужениях, врачи – спасая жизни больных, а наши музыканты – своим творчеством и талантом». Также со словами приветствия к гостям концерта обратился президент Благотворительного фонда «Алёша» Алексей Зиновьев.

В исполнении мужского вокального ансамбля ERMITAGE под управлением Александра Алексеева и юных скрипачей класса Толстовой Е.В. прозвучали колядки, произведения Вивальди, Штрауса, Сибелиуса, Римского-Корсакова, романсы Шашиной, Даргомыжского, Шереметева, Бородина, народные песни. Между исполнением произведений звучали строки Б. Пастернака, А. Ахматовой, К. Бальмонта, Н. Гумилева, А. Блока, Б. Заходера, В. Брюсова. Протоиерей Александр поблагодарил коллективы за выступление и праздничное настроение и подарил участникам концерта сладкие новогодние подарки.



«ВНЕЗЕМНОЕ СЧАСТЬЕ»

В канун четверга седмицы 30-й по Пятидесятнице, мученика Вонифатия, 31 декабря 2025 года, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий совершил вечернее богослужение и новогодний молебен в Казанском кафедральном соборе. Его Высокопреосвященству сослужили секретарь епархиального управления протоиерей Сергей Куксевич, протоиерей Николай Преображенский, ключарь собора протоиерей Андрей Герасимов, председатель приходского совета протоиерей Александр Пашков, клир собора и другие священнослужители. Пел хор собора под управлением Светланы Румянцевой.

«Мы вступаем в 2026 год от Рождества Христова, – сказал владыка в проповеди. – По традиции накануне этого гражданского праздника мы собираемся в храмах, чтобы поблагодарить Господа за уходящий год. Для каждого из нас он был милостью Божией. Было в нем много радостного и нерадостного. Кто-то ушел из жизни, в том числе наши прихожане. Но все равно мы Бога благодарим: живем мы – живем со Христом, умираем – и умираем со Христом. И живые, и мертвые – мы всегда с Господом. Мы Его благодарим за то, что Он сотворил этот прекрасный мир – с людьми, животными, растениями. Господь нас вызвал из небытия и привел в этот мир, чтобы даровать нам жизнь не только земную, но и вечную».

«Ради вечной жизни Христос и родился на земле, чтобы всех нас повести в Царствие



Божие, – продолжил архипастырь. – Каждый прожитый день для нас должен быть шагом к Богу: в году 365 дней – и столько шагов мы должны сделать к Богу. Нельзя стоять на месте, тем более идти назад. Мы все ищем

счастья, а счастье – это общение с Богом. Если мы с Ним общаемся, мы самые счастливые на земле. Если не общаемся – самые несчастные. Поэтому нужно каждый день идти к Богу, постепенно приближаться к Нему. Он всех нас ждет, любит и прощает. Возможно, в прошлом году мы сделали что-то нехорошее, неправильное, греховное – надо в этом покаяться, исправиться и в новом году не повторять ошибок».

«Все люди согрешают, в том числе и святые, и Господь принимает покаяние каждого. Савл был гонителем Церкви, но покаялся и стал апостолом Христовым Павлом. Петр был одним из первых учеников Спасителя, но и он согрешил, отрекся от Него, а когда покаялся, стал первоверховным апостолом. Покаяние должно всегда быть у нас, всем есть в чем каяться и просить у Бога прощения. Сейчас по традиции мы совершим молебен, будем просить у Господа прощения и испрашивать благословения на предстоящий год. Помолимся за себя и близких, за Санкт-Петербург, Россию и наш народ. С праздником!» – завершил проповедь митрополит Варсонофий. Был отслужен молебен на гражданское новолетие.

«Все в этот день желают друг другу счастья, а я вам желаю внеземного счастья. Оно достигается исполнением заповедей Божиих. Исполняющий их будет счастлив и здесь, и на Небе, в вечной жизни», – напутствовал молящихся правящий архиерей.

Новогодний концерт в Казанском кафедральном соборе

Новогодний концерт состоялся 28 декабря 2025 года в конференц-зале Казанского кафедрального собора при поддержке администрации Центрального района и культурно-досугового комплекса «Центральный». Председатель приходского совета протоиерей Александр Пашков поздравил собравшихся с насту-

пающими Новым годом и Рождеством Христовым.

В исполнении солисток камерного оркестра Chambersies Анны Башариной (флейта), Ани Агаджанян (скрипка), Виктории Драгушан (альт), Ольги Монастырской (виолончель) и Елизаветы Марченко (фортепиано) прозвучали «Вальс цветов» из балета

«Щелкунчик» Петра Чайковского, номера из Оркестровой сюиты № 2 Иоганна Себастьяна Баха, вариация Меркуцио из балета «Ромео и Джульетта» Сергея Прокофьева, вальс из балета «Спящая красавица» Петра Чайковского, гопак из балета «Сорочинская ярмарка» Модеста Мусоргского, полька «На охоте» Иоганна Штра-

уса, «Пляска смерти» Камиля Сен-Санса, вальс из кинофильма «Синяя птица» Андрея Петрова.

В завершение концерта солистки вместе с залом исполнили песню из фильма «Король Лев». Отец Александр поблагодарил музыкантов за выступление и праздничное настроение и подарил им сладкие новогодние подарки.



Празднование годовщины создания Северо-Западного казачьего войска

Праздничные мероприятия в честь годовщины создания Северо-Западного казачьего войска прошли 23 декабря 2025 года в Казанском кафедральном соборе. Благодарственный молебен отслужил председатель приходского совета протоиерей Александр Пашков в сослужении духовника казачьего войска иеря Виталия Чубко и духовенства собора. Были освящены походная войсковая икона небесного покровителя Северо-Западного казачьего войска святого благоверного великого князя Александра Невского и знамя с его ликом. Атаман Северо-Западного казачьего войска Максим Буга наградил протоиерея Александра Пашкова крестом «За заслуги перед казачеством России» IV степени. В конференц-зале в крипте собора прошла конференция, кото-

рая открылась выступлением хора Академии музыки Светланы Бедюх. Был зачитан поздравительный адрес атамана Всероссийского казачьего общества Виталия Кузнецова. Поздравительный адрес губернатора Александра Беглова зачитал председатель городского комитета по межнациональным отношениям и реализации миграционной политики Олег Капитанов.

На конференции присутствовали директор Санкт-Петербургского дома национальностей Игорь Жуков, председатель президиума регионального отделения общероссийской общественной организации «Офицеры России» старший генерал-инспектор ЛенВО генерал-майор Сергей Веревкин. Максим Буга рассказал о том, какая работа быта проведена за прошедшие

два года, о достижениях войска и проблемах, которые мешают развитию российского казачества на территориях СЗВКО. Атаман поблагодарил казаков за их усердный труд и поздравил со второй годовщиной создания войска.

Были подписаны соглашения о сотрудничестве с региональным отделением Ассоциации ветеранов СВО и региональным отделением организации «Офицеры России». В рамках конференции также прошла выставка казачьего художника из Санкт-Петербурга Вячеслава Лещева – автора эмблемы казачьей добровольческой бригады «Терек», выполняющей задачи на СВО. Особо отличившимся казакам вручены награды Всероссийского казачьего общества и войсковые награды.



Посещение раненых бойцов СВО

По благословению митрополита Санкт-Петербурга и Ладожского Варсонофия представители Казанского кафедрального собора и благотворительного фонда «Алеша» 25 декабря 2025 года посетили раненых бойцов, проходящих лечение в Александровской больнице.

Участвовали председатель приходского совета собора протоиерей Александр Пашков, его помощник Евгений Платонов, председатель городского архивного комитета Петр Тищенко, руководитель фонда «Алеша» Алексей Зиновьев, директор Марина Зиновьева. Гостей встречали заместитель главврача по медицинской части Владимир Иванов

и заместитель по хирургической помощи Евгений Калинин.

Отец Александр передал благословение митрополита Варсонофия и поздравил бойцов с наступающими Новыми годом и Рождеством Христовым. Петр Тищенко передал приветствие губернатора Александра Беглова. С поздравлением выступил также Алексей Зиновьев.

В конференц-зале больницы состоялся концерт с участием мужского вокального ансамбля «Ermitage» под управлением Алексеева Александра и хора детской воскресной школы Казанского кафедрального собора под управлением Полины Башкатовой. Были исполнены духовные песнопе-

ния, русские народные песни и романсы. Концерт завершился совместным пением «Калинки».

Бойцам вручили подарки от собора и фонда «Алеша», а также от правительства Санкт-Петербурга. В подарки от Казанского собора были вложены открытки, изготовленные воспитанниками воскресной школы и участниками приходских молодежных клубов.

Утром 7 января вице-губернатор Санкт-Петербурга Евгений Николаевич Разумишин, председатель приходского совета Казанского собора протоиерей Александр Пашков, его помощник Евгений Михайлович Платонов и начальник Гостехнадзора

Санкт-Петербурга Максим Алексеевич Васильев поздравили с праздником Рождества Христова медицинский персонал и воинов, проходящих лечение в Военно-медицинской академии.

Гости тепло и сердечно пообщались с воинами, пожелали успехов и радости, поблагодарили за службу Родине и геройизм. Протоиерей Александр Пашков пожелал раненным «света Христова Рождества и скорейшего выздоровления», а Евгений Николаевич Разумишин – «здравья и хорошего настроя! Внимание и поддержка – то, что нужно любому человеку, особенно в праздничные дни. Скорейшего выздоровления и возвращения домой».





Крещенский сочельник

Вечером Богоявления (Крещенский сочельник), 18 января 2026 года, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий совершил Божественную литургию в Казанском кафедральном соборе. Затем владыка совершил вечерню с чтением паремий и чин великого освящения воды. Церковь, совершая это священное действие, умоляет Господа прийти и освятить воду, чтобы она получила благодать избавления, благословение Иорданово, чтобы была источником нетления, разрешением недугов, очищением душ и телес, освящением домов и «ко всякой пользе изрядна». Совершение водоосвящения свидетельствует об обновлении и восстановлении через Христа всего творения, поражённого грехом, и служит к прославлению Бога. Святая вода, освящённая по чину, называется великой агиасмой – великой святыней, с которой соприкоснулась благодать Божия и которая требует к себе благовейного отношения.

Состоялось собрание духовенства Кировского округа

Собрание духовенства Кировского благочиннического округа Санкт-Петербургской епархии под председательством новоизначенного благочинного протоиерея Александра Пашкова прошло 13 января 2026 года в конференц-зале крипты Казанского кафедрального собора. Присутствовали депутаты Заксобрания Алексей Цивилев и Денис Четырбок, председатель епархиального отдела по делам молодежи протоиерей Константин Головатский, помощник благочинного Кировского округа Евгений Платонов, помощник благочинного по молодежной и миссионерской работе Кристина Щеглова-Золина, президент БФ «Алеша» Алексей Зиновьев, представители общественности района.

Отец Александр сердечно приветствовал духовенство и гостей собрания и сообщил о своем назначении указом митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия от 5 января благочинным Кировского округа. Он напомнил слова правящего архиерея на заседании епархиального совета 11 февраля 2025 года, касающиеся направлений работы благочинных: это забота о



выделении новых участков и строительстве на них храмов, повышение процента выбора ОПК в сотрудничестве с районной администрацией и дирекцией школ, подготовка абитуриентов для поступления в духовные школы.

Денис Четырбок предложил всестороннюю помочь в вопросах

получения участков под строительство храмов и оформления необходимых документов для уже построенных храмов. Протоиерей Александр Пашков ответил на ряд вопросов духовенства.

В тот же день отец Александр встретился с главой Кировского

района Сергеем Ивановым в здании администрации. Во встрече принял участие его помощник Евгений Платонов. Были обсуждены вопросы сотрудничества благочиния и администрации в социальной, культурной и просветительской деятельности.



Экскурсионная поездка в город Пушкин

По благословению митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия днем 17 января 2026 года группа воспитанников, родителей и преподавателей детской воскресной школы Казанского кафедрального собора при поддержке благотворителя собора Ситкова Максима совершили экскурсионную поездку в город Пушкин. Экскурсанты посетили Екатерининский и Феодоровский соборы, узнали о святынях этих храмов, прослушали интересные экскурсии, узнали много нового из истории Царского Села, об особо чтимых иконах и святых. Сердечно благодарим настоятеля Екатерининского собора, благочинного Царскосельского округа протоиерея Никиту Зверева и настоятеля Феодоровского Государева собора иеря Германа Ранне за теплый прием и познавательную экскурсию по храмам.



ВЕЛИКИЙ ПОСТ

В 2026 году время Великого поста – с 23 февраля (понедельник) по 11 апреля (Великая суббота). Пост Святой Четыредесятницы называется Великим постом в связи с особой важностью его установления. Традиционно Святая Четыредесятница и все богослужения начинаются с вечерни масленичной (сыропустной) недели. Во время вечернего богослужения 22 февраля в Прощеное воскресенье бывает чин или обряд общего прощения в храме.

В самом начале Великого поста, в первые четыре дня, читают Великий покаянный канон Андрея Критского, разделённый на четыре части, а в среду вечером пятой недели Великого поста (в 2026 году 25 марта) читают целиком весь канон. Чтение канона в течение четырёх дней помогает людям постепенно войти в покаянный настрой, глубже осознать свою греховность и необходимость покаяния. Канон направлен на то, чтобы побудить человеческую душу к отвращению от грехов и к исправлению жизни. Через весь канон проходит одна мысль, повторяющаяся во всех его песнях: «Согрехшил больше всех человек, един согрешил Тебе, (Господи), но смилиуйся и будь милосерд ко мне, ибо Ты Благоутробен».

Великий пост установлен главным образом в память сорокадневного поста Иисуса Христа, который вскоре после Своего крещения удалился в пустынью и постился там (Мф.4:2), а также в память сорокадневного поста Моисея (Исх.34:28) и Илии (ЗКар.19:8).

О том, что пост был установлен апостолами и длился сорок дней почти с начала его установления, есть свидетельства с глубокой древности, а

само название «Четыредесятница» часто встречается в древних письменных памятниках. Однако соблюдался пост Святой Четыредесятницы (длившийся повсюду 40 дней) в древней Церкви не в одно и то же время. Это зависело от неодинакового исчисления дней поста и дней, когда он разрешался. В Восточных Церквях существующий и доныне порядок соблюдения Великого поста установлен в IV веке.

Великий пост состоит из сорокадневного поста (Четыредесятницы, 40 дней – 5 седмиц и 5 дней; в пятницу шестой недели /3 апреля в 2026/ заканчиваются 40 дней поста – собственно Четыредесятница), двух последующих праздничных дней, связанных Четыредесятницу со Страстной седмицей (Лазаревой субботы и Входа Господня в Иерусалим /Вербное воскресенье/, в которых по уставу положено пищевое послабление, но не отмена поста), и поста Страстной седмицы «ради спасительных страстей» Христовых (имеет только 6 дней, в 2026 году с 6 по 11 апреля). В Постановлениях апостольских о Великом посте говорится: «Да совершается этот пост (Четыредесятница) прежде поста Пасхи (Страстной седмицы)» (кн. 5, гл. I).

Древние христиане соблюдали Великий пост с особой строгостью, воздерживаясь даже от вкушения воды до девятого (третьего по полудни) часа дня. Пищу вкушали после девятого часа, употребляя хлеб и овощи. Запрещались мясо, молоко, сыр, яйца.

Правила соблюдения Великого поста отражены и в церковном Уставе. В первую и Страстную седмицы Православная Церковь предписывает хранить особо строгий пост. В понедельник и вторник пер-

вой седмицы предписывается соблюдать высшую степень поста: «Отнюдь вовсе ясти не подобает». В остальные седмицы поста, кроме суббот и воскресений, – сухоядение. В субботние и воскресные дни разрешается сваренная пища с елеем (растительным маслом). Только в праздник Благовещения, если он приходится не в Страстную седмицу, разрешается вкушение рыбы.

Церковь строго осуждает нарушающих Великий пост, но, действуя в духе любви и милосердия Божия, не возлагает правил пощечения во всей полноте на детей, больных, немощных и престарелых, не отчуждает их от участия в радости причащения и Пасхи. Но немощные телом, как и здоровые, обязаны во время Великого поста совершать дела любви и милосердия и, так же как и в другие посты, хранить духовный пост от грехов.

Церковь напоминает, что еда и питье – это не грех. А пост нужен, чтобы вспомнить, что мы живем не только ради этого. Люди созданы, чтобы быть ближе к Богу. Поэтому к Великому посту надо подготовиться и физически, и морально, вступив в него без зла и обид.

В многочисленных стихирах и тропарях служб Святой Четыредесятницы Церковь разъясняет сущность истинного поста как средства духовного возрождения: время духовного подвига, упрочения себя в самоотвержении, умерщвления греховных пожеланий, но при этом это время по своим итогам открывается и как время радости и света. Поэтому в песнопениях Церковь называет Святую Четыредесятницу веселым временем поста, а весь Великий пост – весной духовной.



**Заказать
требы**
в Казанском
кафедральном соборе

Онлайн



11

Чаю воскресения мертвых и жизни будущего века

В понедельник, 29 декабря 2025 года, в Казанском кафедральном соборе состоялось отпевание старейшей сотрудницы собора Бурлаковой Зои Ивановны, которая отошла ко Господу 25 декабря после продолжительной болезни на 89-м году жизни. Чин отпевания совершил председатель приходского совета протоиерей Александр Пашков в сослужении духовенства кафедрального собора и Санкт-Петербургской епархии. Перед началом отпевания протоиерей Александр обратился к молящимся со словом: «Зоя Ивановна пришла под своды Казанского собора и под покров Божией Матери. Она самоотверженно, оставив все земное, посвятила свою жизнь Богу. Когда она была в силах, не было ни одного дня, чтобы мы не увидели в соборе нашу дорогую Зою Ивановну. Она несла совершенно разные послу-

шания: от свечницы церковной лавки до служительницы алтаря Господня. И мы все, духовенство и сотрудники собора, удивлялись ее трудолюбию. Буквально за два дня до своей блаженной кончины она позвонила мне и сказала, что молится за меня и что уже совсем себя плохо чувствует. Сейчас мы провожаем ее в нашем святом месте, в доме Пресвятой Богородицы, туда, куда устремлялась вся ее жизнь. Призываю всех нас вознести наши сердечные молитвы за новопреставленную Зою!»

После 6-й песни канона надгробное слово произнес протоиерей Николай Преображенский, напомнив о жизненном пути Зои Ивановны, ее служении в соборе и призывав к молитве о упокоении ее души. Почившая была погребена на Волковском православном кладбище рядом с могилой своей дочери Ирины.





Благотворительный новогодний фестиваль «ЁЛОЧКА, ГОРИ!»

«ЁЛОЧКА, ГОРИ!»

На площади перед Казанским кафедральным собором 19 – 21 декабря 2025 года состоялся благотворительный новогодний фестиваль «Ёлочка, гори!», который по благословению митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия был организован приходом Казанского собора и благотворительным фондом «Алёша» с замечательной благой целью – сбором средств на лечение детей. «Время новогодних и рождественских праздников, особенно же предшествующий им период поста, для верующего человека должен быть исполнен добрых дел, милосердия, помочи нуждающимся», – отметил митрополит Варсонофий в своём обращении к организаторам и участникам благотворительного фестиваля. На новогоднем благотворительном фестивале прошли народные гуляния, мастер-классы, концертная программа и добная ярмарка – все собранные средства были направлены на лечение двухлетнего Кирилла Перевозчика.

«У мальчика тяжелый порок сердца. Друзья! Огромное спасибо всем, кто нашёл время и посетил фестиваль «Ёлочка, гори!», который мы провели совместно с Казанским собором, – поделился итогами фестиваля президент благотворительного фонда «Алёша» Алексей Зиновьев. – Это был наш первый новогодний фестиваль, поэтому ваша поддержка была для нас очень важна. Но больше всего в вашей поддержке нуждался Кирилл Перевозчиков – мальчик с половинкой сердца. И вы пришли на помочь мальчику! Вместе вы собрали внушительную сумму – 4 250 024 рубля – и помогли закрыть сбор на операцию Кириюши, начавшийся 8 октября 2025 года и закончившийся 23 декабря 2025 года, когда была полностью собрана требуемая для операции сумма в 11 881 000 рублей. Символ этой благотворительной акции – новогодняя ёлочка, украшенная звездами. Когда сбор закрывается, звезда загорается ярким светом. Каждая звезда на праздничном дереве – это сбор на лечение одного из подопечных фонда. Спасибо вам огромное! Теперь Кириуша сможет попасть на операцию! Сердечко нашего подопечного наконец-то будет в безопасности. Ещё раз спасибо каждому из вас!»

«На фестивале было так много добра и радости, что это отметили даже губернатор города и председатель Законодательного собрания Санкт-Петербурга! Они поблагодарили и нас, и, конечно же, вас, потому что без вашего участия этого праздника просто бы не было!»

Уникальность благотворительного фестиваля в том, что здесь объединяются власть, общество и бизнес ради спасения жизни ребенка, – рассказал председатель комиссии по взаимодействию с некоммерческими организациями, развитию добровольчества и благотворительности Общественной палаты Санкт-Петербурга, президент благотворительного фонда «Алёша» Алексей Зиновьев.

